



PUSTEVNY, SNĚHOVÉ SOCHY, 12. LEDNA 2013. Snímky: Maria K. Chlebek, Ostrava-Poruba

1000917165\_J  
137.0 x 204.0 mm  
Penny Market s.r.o./1600011843  
1000917165\_J

## VAŠE ZAMYŠLENÍ

### Důchody a my aneb Jak to vidím já

GABRIELA STAŠOVÁ

Důchod... Když vyřkneme toto slovo, každý si představí něco jiného. Někdo starého člověka, který má již odpracováno mnoho let, a užívá si tak zaslouženého odpočinku, jiný zase člověka nemohoucího a natolik nemocného, že práce není schop, a musí tím pádem pobírat důchod invalidní. Obě tyto možnosti jsou naprosto běžné a každý rozumný člověk ví, že jsou i spravedlivé.

Nikomu z nás nejspíš nemohlo uniknout, že se již několik let intenzivně hovoří a diskutuje o důchodové reformě. Také zřejmě nikomu z nás neunikl fakt, že česká populace stárne, čímž narůstá stále větší procento lidí důchodového věku. To činí státu nemalé potíže. Jsou navrhovány nové a nové tabulky pro výpočet výše penzijního příspěvku, ale bohužel vzhledem ke kritické státní finanční situaci ani to tíživou situaci dlouhodobě neřeší. Proto se hledají jiná východiska a v důsledku toho je posunována věková hranice odchodu do důchodu. Lidé jsou samozřejmě s takovýmto řešením nespokojeni, protože v určitém věku mívá řada lidí i značné zdravotní obtíže a nejsou schopni těžké fyzické práce. Ano, mají sice možnost volby, tj. možnost odchodu do předčasného důchodu, ale to vždy s vědomím trvalé finanční ztráty. Takže jsme mnohdy svědky situací, kdy člověk, který celý život poctivě pracoval a odváděl státu daně a sám by si již zasloužil odpočinek, stojí před zásadním rozhodnutím, zda do předčasného důchodu odejít, ale tím se až do své smrti připravit o určitou pravidelnou měsíční částku, nebo zůstat v práci právě kvůli financím, přehlížet zdravotní

potíže a riskovat i vážné zhoršení zdravotního stavu. Nechci ani pomýšlet na to, že se odchodu do důchodu nemusí ani dožít!

A jak je to s důchody invalidními? Bohužel žijeme v době plné lži a podvodů, a našlo se i nemálo nečestných invalidních důchodců, kteří neměli ostych lhát o svém zdravotním stavu a požádat o vyplácení invalidního důchodu. O nich se pak dozvídám v novinách nebo v jiných sdělovacích prostředcích, že byli při namátkové kontrole objeveni ve sportovních areálech při provozování aktivního sportu nebo při práci na stavbě rodinného domu apod. A protože společnost média vnímá a média často velmi ovlivňují její názor, stává se, že pár těchto podvodníků ovlivní veřejné mínění natolik, že pak každý jedinec, který invalidní důchod pobírá, je pro většinovou společnost lenoch a příživník.

Ještě hůře jsou na tom nevy léčitelně nemocní, kteří mají diagnózu při běžném kontaktu nerozpoznatelnou. Tito lidé jsou mnohdy vystaveni netaktním poznámkám svého okolí a nezřídka toto smýšlení pocítí i při jednání na úřadech. Potýkají se také s rozporuplnými a neodbornými závěry posudkových lékařů, kteří dospějí k názoru, že tento člověk je práce schop, a přivedou ho tím do velmi svízelné situace.

Domnívám se, že nejhůře jsou na tom lidé mladí, kteří onemocněli v době rané dospělosti. Ti totiž přemýšlí o své budoucí realizaci a těší se na své budoucí zaměstnání, jakmile dokončí školu. Pokud je jejich onemocnění natolik vážné, že nemohou začít ani pracovat, nastane v jejich životě velká změna – v podobě kopance úředního šimla. Zjistí totiž, že ne-

mají odpracovaný požadovaný počet let, aby mohli pobírat invalidní důchod v takové výši, že by byli samostatní. Dostávají se tak do situace, kdy zůstanou finančně naprosto závislí na svých rodičích nebo se budou snažit osamostatnit, ale v tom případě nebudou žít, ale pouze přežívat... A o tom, že by mohli pořídit své vlastní bydlení, si opravdu mohou nechat jen zdát.

Myslím si, že v tomto směru má naše společnost ještě velké nedostatky a je nutné, aby se znovu upravily nebo dokonce nově stanovily zákony. Přála bych si, aby se společnost, která o sobě tvrdí, že je demokratická, dokázala postarat o všechny své občany, protože to, jak je postaráno o lidi staré a nemocné, je vlastně vizitkou každé společnosti.

*Autorkou zamyšlení je Gabriela Stašová, studentka 2. ročníku Ostravské univerzity v Ostravě, která v průběhu svého studia absoluuje také disciplíny cíleně vytvořené pro studenty se specifickými potřebami. Díky podpoře projektu ESF – Operační program Vzdělávání pro konkurenceschopnost – Kompetence absolventů OU zaměřené na rovnost příležitostí na trhu práce, CZ.1.07/2.2.00/15.0456 – má možnost absolvovat speciálně modifikované disciplíny zohledňující specifické studijní potřeby některých vysokoškolských studentů.*

#### → KONTAKT ←

Moravskoslezský deník  
Mlýnská 10, 702 00 Ostrava  
reporter.ostravsky@denik.cz  
Tel.: 602 530 166  
Stranu připravila:  
Hana Porebská